

创建文明家园,留住美好乡韵

乡村文明建设扮靓莘县古云

文/片 本报记者 谢晓丽 通讯员 李爱玲 翟先丽

村容村貌整洁有序、群众文化丰富多彩、身边好人不断涌现、一张张幸福的笑脸迎面而来……走进莘县古云镇,文明新风馨香扑面,处处充满着生机,一切都在向世人展现乡村文明建设给古云镇带来的华丽转身。

来到古西村,映入眼帘的是平坦整洁的水泥路、街道两旁整齐划一的二层别墅,文化广场上老少三代其乐融融,俨然一幅美丽的乡村画卷。“我们村不仅富裕了,而且越来越整洁漂亮,原来全家挤在一处农家小院,现在祖孙三代都住上了宽敞明亮的楼房。”

古西村,莘县古云镇实施乡村文明建设的一个缩影。为了让农村旧貌换新颜,莘县古云镇以建设幸福宜居和谐古云为目标,把创建全国文明村镇作为促进经济社会和谐发展的重要载体,搭建好两大平台,以创建促发展、促和谐、促民生。2015年被中央文明委命名为“全国文明村镇”称号。



古云社区。



古西新村。

农村改貌建设宜居家园

古樱路升级改造、马陵沟清淤改造、古云水库施工改造、生活污水纳管、生活垃圾分类处理……一项项民生工程陆续完工,城乡一体化实现全覆盖。

“古樱路没改造前,晴天一身土,雨天一身泥,是当时的真实写照。”古西村的不少村民慨叹,改造后的古樱路,不仅道路加宽,并且两侧栽植了大量绿化作物,又现“风吹草低见牛羊”的乡村美景。

文明不文明,首先看环境。记者了解到,莘县古云镇抓好改路、改水、改厕、旧村改造、文化书屋和文化广场等硬件建设的同时,还开展了城乡环境综合整治,达到城乡环卫一体化全覆盖。先后投资200多万元,对所有村庄和社区存量垃圾进行了彻底的清理;投资

250余万元,购买垃圾箱1200个,配备保洁人员165人、三轮车165辆,垃圾清运车15辆,建设垃圾压缩站1处。目前,“脏、乱、差”现象得到彻底改变,为城乡环境一体化长效机制奠定了良好基础。

徜徉于古西村,在设施齐备的社区居民欣赏农村的新生活,感受新农村建设的日新月异。据介绍,古云镇以新型农村社区建设为突破口,全面改善了群众居住生活环境。现在,已经建设古云、徐庄等5大社区,建设居民楼110栋、老年公寓530户,建筑面积达50万平方米,社区内设施完善、功能齐全,统一供水、供暖、供天然气。同时,古云镇抓住“山东省小城镇建设示范镇”建设的机遇,围绕城镇化建设总体目标,在全省200个示范镇考核检查中,连续两年位列第53名。

文化惠民打造文明家园

当夜幕降临,鲁西第一党支部爱国主义教育基地前的文化广场上,都会准时响起悠扬的音乐,村里男女老少齐上阵,扭秧歌、跳广场舞、做健身操……丰富多彩的群众文化活动似一道道丰盛的文化大餐,为村民们日新月异幸福生活增添了光彩。

今年7月份以来,古云镇为全镇15个村庄免费配置了健身体育器材,健身了23个文化小广场,为全镇24个农家书屋充实了200多套新书籍。充分利用村文化大院和农家书屋、镇老年大学等农村文化阵地,开展书法摄影、灯谜竞猜、广场舞、秧歌队等形式多样的群众文化活动,社区村庄的文艺团体、庄户剧团

还自编自演了大量弘扬传统文化、践行核心价值观的优秀节目,村民足不出户就可欣赏到丰富多彩的文化活动。

徐庄社区的广场前,三三两两的村民在讨论“这次谁上榜了,谁又落榜了”,原来是新一批的善行义举四德榜出炉了,上榜的村民让大家伙羡慕不已。记者了解到,思想道德建设是乡村文明的灵魂。古云镇通过四德工程建设,推进乡村道德创建,开设了四德工程文化长廊,使全镇四德榜全覆盖。通过开展“文明卫生户、道德模范、好媳妇、好婆婆”等评选活动,开展“文明居民”、“文明家庭”、“文明窗口”等文明创建活动,树立了一大批先进典型。

工业立镇守护幸福家园

今年7月份,坐落于莘县古云镇的山东九鼎新材料有限公司5万吨的HME池窑拉丝项目点火试生产,标志着莘县智能化程度最高的制造企业顺利投产,让该镇工业在转型升级的道路上迈出了坚实的一步。该公司的相关负责人告诉记者,该项目全部建成后,将成为全国最大的HME池窑拉丝生产基地,这正是古云镇政府招商引资结出的硕果。

近年来,古云镇政府在创建工作中始终着眼于服务发展的大局,着眼于增强可持续发展的活力,着眼于让广大群众获得更

多的实惠。继续强化“工业立镇”思想不动摇,以招商引资为抓手,以项目建设为载体,按照“聚合优势、提升档次、增创特色”的思路,着力打造具有特色优势的工业发展体系,实现产业的创新和项目的可持续,推动经济社会快速发展,为精神文明建设提供强大的物质基础。

该镇先后被评为中国石油化工产业基地、中国盐化工产业基地、中国绿色名镇、全国生态文明先进镇、山东省省级文明示范镇、山东省小城镇建设示范镇等。今年前三季度全镇实现民营经济总产

值185.87亿元,主营业务收入164.32亿元,实现利润14.58亿元,完成招商引资22亿元,固定资产投入20亿元,实现税额1.3亿元。经过全镇团结一心,真抓实干,工业农业长足发展,乡村面貌焕然一新。2015年被中央文明委命名为“全国文明村镇”称号。

“我们将不断加快城镇化建设和乡村文明建设步伐,努力把古云镇打造成率先崛起的现代化工业新城市。”对于未来的发展,古云镇党委书记顾磊和镇长崔书国都充满了信心。